
ATA DA 25ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CADES REGIONAL CIDADE 
TIRADENTES – 21/03/2024.  
Aos vinte e um dia do mês de março de dois mil e vinte e quatro, reuniram- -se 
os conselheiros do Conselho Regional do Meio Ambiente, Desenvolvimento 
Sustentável e Cultura da Paz – CADES – Cidade Tiradentes, estavam presentes 
os conselheiros:- Juliano S. de A. Pinto, Sr. Valter Lima a  Viviane Lopes 
Miranda, representando os Parques Vila do Rodeio, da Ciência e Consciência 
Negra,  a Coordenadora Rosa Aparecida Apolinário, Como convidados 
estavam:- Sr. Wellington Nagano, e Sr. Eduardo - da Secretaria do Verde e Meio 
Ambiente – SVMA, Sr. Leonardo Heck de Melo – Coordenador – Coordenadoria 
de Projetos e Obras e o Sr. Lucas Caldeira Caetano - Supervisão de Projetos e 
Obras, em primeira chamada às 15 horas com tolerância de atraso de 15 
minutos. Como os demais conselheiros não compareceram e não tivemos 
quórum, foi feita uma conversa informal para a discussão da pauta:- 
Apresentação do Projeto de Reforma do Parque da Consciência Negra, Sr. 
Eduardo abriu a reunião demonstrando os projetos referente a reforma do parque 
e explicando como o projeto está se desenvolvendo, que teremos 5 corredores 
verdes, e o plantio de espécies nativas de porte médio, teremos também 
calçadas mais largas para que a população possa fazer caminhada. Sr. Valter 
Lima, fala do Rodo Anel, onde os animais com a implantação acabaram 
abandonando a mata e ficaram perdidos, e pede para que tenha um ponto de 
defesa ambiental no local. Sr. Leonardo, explica que já tem licitados as reformas 
dos escadões do entorno e que que já fez contato com a Ilume. Sr. Wellington, 
explica que nestes locais não pode existir muita luz para não afugentar as 
espécies noturnas, fala dos atropelamentos. Sra. Viviane, fala dos 
atropelamentos na curva da morte existente próxima ao parque, principalmente 
do Teius. Sr. Wellington, explica que terão 5 passagens superiores para a fauna 
e o plantio também é pensado para que a fauna se aproxime mais do parque, 
explica também que já estão tratando sobre o plantio no entorno. Sr. Juliano, 
pergunta a quem deve cobrar o plantio das ruas? Sr. Wellington, explica o que a 
Secretaria do Verde pode fazer quanto ao plantio para que não tenham 
problemas com as espécies de árvores que não se devem plantar. Sra. Viviane, 
explica que os parques tem viveiros, e que são para manutenção dos mesmos. 
Sr. Juliano, diz que quer ver mais verde no bairro. Sra. Viviane, explica que as 
espécies são específicas para cada local. Sr. Valter, pergunta sobre a extensão 
dos parques, pergunta sobre as nascentes e sobre o gradio externo. Sra. 
Viviane, explica que não vão mexer por enquanto por questões hídricas, fala 
também da escada hidráulica. Sr. Leonardo, diz que vão reestruturar as escadas 
e fazer a manutenção. Sr. Wellington, diz pra não mexer muito no sistema, tudo 
será estudado, com planejamento para melhorar espaços públicos, na Rua dos 
Marceneiros X Rua Amilcar Castelano, terá melhoria no estacionamento e 
colocação de ATI’s, Play Graund, canteiros, outra área a ser melhorada é onde 
tem descarte irregular Rua Manoel Moscoso X Rua Rafael Dela Mônica, também 
terá melhoria nas calçadas, vegetação e um outro espaço aproveitado. Sr. 
Leonardo, fala do guard rail, que tinha na Rua Manoel Moscoso. Sra. Viviane, 
fala que foram pedidos para proteção dos gradis dos parques , que o pedido foi 
direto com a CET. Sr. Wellington diz que tem que ter um redutor de velocidade 
na curva da Rua Guilherme Todaro, estender a área e recuperar a área multiuso, 
com canteiros, área de mirante, fazer a roçagem e colocar guarda-corpo, que 
querem realizar oficinas para mostrar para a população tudo o que está sendo 



feito na área, fala que da pra observar pelo projeto que terá muitas mudanças e 
interação entre as áreas, explica a conexão entre os parques, fala dos parques 
lineares, que a proposta é a interação entre as Secretarias, construção de 
parques com baixo custo de manutenção, são obras que já estão marcadas nas 
Secretarias, e que é muito importante a interação entre elas e a conscientização 
dos munícipes. Nada mais havendo a ser discutido, encerrou-se a reunião às 
16h30. 

 

 


